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Drodzy Mieszkańcy!

Zamek w Świeciu od wieków jest sym-
bolem naszej historii. Dzięki konse-
kwentnie prowadzonym pracom re-
nowacyjnym odzyskuje dawny blask, 
ale dziś stoimy przed jeszcze ważniej-
szym wyzwaniem – musimy nadać 
mu nową, współczesną rolę.

Chcemy, aby Zamek był nie tylko 
cennym zabytkiem, lecz także miej-
scem spotkań, edukacji, kultury i ak-
tywnego spędzania czasu. Dlatego 
rozpoczęliśmy prace nad długofalo-
wą strategią jego rozwoju. Przygoto-
wany masterplan oraz powołana Ra-
da ds. strategii rozwoju Zamku i je-
go dziedzictwa przyrodniczego ma-
ją pomóc w wypracowaniu najlep-
szych rozwiązań dla kolejnych poko-
leń Mieszkańców.

Wierzę, że przyszłość Zamku po-
winna powstawać we współpracy sa-
morządu, ekspertów, instytucji kultu-
ry i Mieszkańców. To wspólne dzie-
dzictwo, które zasługuje na ambitną 
wizję i odważne działania. Historia ma 
już swoje miejsce w murach Zamku. 
Teraz naszym zadaniem jest sprawić, 
by miała również swoją przyszłość.

 Krzysztof Kułakowski
Burmistrz Świecia

AKTUALNOŚCI

Radni uznali, że Burmistrz właściwie zrealizował budżet oraz zarządzał finansami Gminy Świecie w ubiegłym roku

Raport przedstawia skalę 
przedsięwzięć zrealizo-
wanych w minionym ro-

ku, efekty prowadzonych inwe-
stycji oraz zmiany, które wpły-
wają na codzienne życie miesz-
kańców. To obraz samorządu bu-
dowanego poprzez konkretne 
działania; rozwój infrastruktu-
ry, odpowiedzialne gospodaro-
wanie budżetem, wsparcie lo-
kalnej społeczności i planowa-
nie kolejnych inicjatyw.

Udzielenie wotum zaufania 
oznacza akceptację dla obranej 
drogi i potwierdzenie, że realizo-
wane działania odpowiadają na 
potrzeby mieszkańców. Absolu-
torium jest natomiast dowodem, 
że finanse publiczne prowadzone 
są w sposób rzetelny, przejrzysty 
i bezpieczny dla stabilności gmi-
ny. To wyraźny sygnał, że podej-
mowane decyzje przynoszą wy-
mierne efekty i tworzą solidne 
podstawy do dalszego rozwoju.

+	 Raport o stanie 
Gminy Świecie za 
2025 rok, wotum 
zaufania oraz 
absolutorium to nie 
tylko obowiązkowe 
punkty majowej 
Sesji Rady Miejskiej 
w Świeciu. To jeden 
z najważniejszych 
momentów w pracy 
samorządu, to czas 
podsumowań, oceny 
podejmowanych 
działań oraz refleksji 
nad kierunkiem,  
w jakim zmierza 
nasza gmina.

go zaangażowania. Często wła-
śnie ta codzienna, niewidoczna 
dla mieszkańców praca pozwa-
la skutecznie realizować kolejne 
inwestycje .

– Samorząd to nie tylko doku-
menty i liczby, ale przede wszyst-
kim odpowiedzialność, współ-
praca oraz konsekwentne dzia-
łanie – podkreśla Krzysztof Kuła-
kowski, Burmistrz Świecia. – Sta-
nowisko Rady Miejskiej pokazu-
je, że Gmina Świecie rozwija się 
w sposób stabilny i przemyślany, 
a podejmowane działania przy-
noszą realne korzyści całej lokal-
nej społeczności. Pracujemy dalej 
i nie zatrzymujemy się. Przed na-
mi kolejne wyzwania, nowe pro-
jekty, które mają służyć miesz-
kańcom i wzmacniać potencjał 
Gminy Świecie. Dziękuję za każ-
dy głos w dyskusji podczas sesji 
Rady Miejskiej oraz za udzielenie 
mi jednogłośnego wotum zaufa-
nia i absolutorium.

Krzysztof Kułakowski, Burmistrz Świecia, podczas sesji absolutoryjnej

Warto podkreślić, że realizacja 
wielu przedsięwzięć wymaga czasu, 
dobrej organizacji oraz skutecznego 
pozyskiwania środków zewnętrz-
nych. Nie wszystkie zadania moż-
na wykonać jednocześnie ani wy-
łącznie z własnego budżetu, dlate-
go tak ważne jest sięganie po do-
stępne programy i dofinansowania.

Za każdym pozyskanym wspar-
ciem finansowym stoi ogrom pra-
cy urzędników, przygotowanie do-
kumentacji, opracowanie projek-
tów, analiza wymogów formal-
nych oraz wieloetapowe proce-
dury aplikacyjne i rozliczenio-
we. To proces, który wymaga do-
świadczenia, dokładności i pełne-
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Dzieci mają nowe 
miejsce do zabawy

AKTUALNOŚCI

+	 Najmłodsi mieszkańcy mogą już korzystać z całkowicie 
przebudowanego placu zabaw przy ul. Hallera w Świeciu. Powstała 
nowoczesna przestrzeń dla dzieci w różnym wieku, wyposażona  
w liczne urządzenia rekreacyjne i sportowe.

Zmodernizowany plac zabaw 
przy ul. Hallera został ofi-
cjalnie oddany do użytku. 

W otwarciu uczestniczyli przed-
stawiciele samorządu, którzy pod-
kreślali, że inwestycja znacząco po-
prawiła ofertę rekreacyjną dla naj-
młodszych mieszkańców.

Przestrzeń została zaprojekto-
wana z myślą o dzieciach w różnym 
wieku. Dlatego teren podzielono na 
dwie strefy, dostosowane do po-
trzeb młodszych i starszych użyt-
kowników.

Najmłodsi mogą korzystać z roz-
budowanej części wyposażonej 
w zestawy zabawowe, piaskowni-
cę, ściankę wspinaczkową oraz kil-
ka rodzajów huśtawek. Nie zabrakło 
również kolorowych elementów te-
matycznych i przeszkód zachęcają-
cych do aktywności ruchowej. Do-
datkowo zamontowano urządzenia 
służące do ćwiczeń, takie jak orbi-
trek, bieżnia czy wahadło.

Druga część kompleksu skierowa-
na jest do starszych dzieci. Najwięk-
szym zainteresowaniem cieszyć się 

mogą podwójna tyrolka, trampoliny 
oraz rozbudowany zestaw zabawo-
wy inspirowany dżunglą. W strefie 
znalazły się także huśtawki o róż-
nych konstrukcjach, w tym integra-
cyjna i popularne „bocianie gniazdo”.

Całość uzupełniają elementy ma-
łej architektury, między innymi ławki 
i kosze na odpady, które mają zwięk-
szyć komfort korzystania z obiektu.

Przebudowa placu zabaw kosz-
towała 2 mln 277 tys. zł. Za realiza-
cję inwestycji odpowiadał Zakład 
Usług Komunalnych w Świeciu.

Lp. RODZAJ BILETU
1. 1-STREFOWY – Obszar miejski  

lub wiejski Gminy NORMALNY ULGOWY
1.1. Bilet jednorazowy 1,60 zł 0,80 zł
1.2. Bilet miesięczny 30,00 zł 15,00 zł
1.3. Bilet miesięczny jednostronny 15,00 zł 7,50 zł
1.4. Bilet całodobowy 5,00 zł 2,50 zł
1.5. Bilet tygodniowy 17,00 zł 8,50 zł

1.6.

Bilet 40-minutowy elektroniczny –  
uprawniający w ciągu 40 minut od mo-
mentu zakupienia i aktywowania go w 

aplikacji mobilnej do nieograniczonej licz-
by przejazdów dowolnymi liniami

1,40 zł 0,70 zł

2. 2-STREFOWY – Obszar miejski  
i wiejski Gminy NORMALNY ULGOWY

2.1. Bilet jednorazowy 2,80 zł 1,40 zł
2.2. Bilet miesięczny 50,00 zł 25,00 zł
2.3. Bilet miesięczny jednostronny 25,00 zł 12,50 zł
2.4. Bilet całodobowy 8,60 zł 4,30 zł
2.5. Bilet tygodniowy 29,00 zł 14,50 zł

2.6.

Bilet godzinny elektroniczny –  
uprawniający w ciągu 60 minut od mo-
mentu zakupienia i aktywowania go w 

aplikacji mobilnej do nieograniczonej licz-
by przejazdów dowolnymi liniami

2,60 zł 1,30 zł

CENNIK Komunikat spółki 
Vistula-Park  
Świecie Sp. z o.o. 
Szanowni Państwo,
W dniu 28.06.2026r. (niedziela) Centrum Rekreacji i Wypoczynku „Deczno” będzie zamknięte 
ze względu na wynajem całego ośrodka firmie zewnętrznej. Tego dnia odbędzie się duże wyda-
rzenie branżowe z udziałem ponad 500 osób z całej Polski. 

To dla nas wielka nobilitacja, że duża firma zdecydowała się zorganizować taki event właśnie 
w naszym ośrodku. Rozmowy w tej sprawie były podejmowane kilka miesięcy temu i wtedy za-
padła decyzja o zawarciu stosownej umowy.

Zdajemy sobie sprawę z niedogodności, jakie się z tym wiążą, szczególnie w obliczu zapowia-
danych upałów, za co serdecznie przepraszamy i prosimy o zrozumienie. 

Wierzymy jednak, że organizacja tego typu eventu będzie doskonałą okazją do promocji gmi-
ny i jej walorów turystycznych, a goście, którzy wezmą udział w wydarzeniu, zachęceni nowym 
ośrodkiem w przyszłości wrócą do CRiW „Deczno”. 

Jednocześnie zapewniamy, że jest to jedyny taki przypadek w sezonie 2026, a kolejne impre-
zy sportowe i rozrywkowe będą adresowane do mieszkańców naszej gminy.  

Zarząd Vistula-Park Świecie Sp. z o.o.
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Nowe skrzydło żłobka 
już otwarte
+ Lepsze warunki dla najmłodszych mieszkańców i więcej miejsc 

opieki dla dzieci. Oficjalnie otwarto nowe skrzydło Żłobka Miejskiego 
nr 2 w Świeciu. Inwestycja o wartości ponad 9,3 mln zł została w 
zdecydowanej większości sfinansowana ze środków zewnętrznych.

W Świeciu oficjalnie odda-
no do użytku nowe skrzy-
dło Żłobka Miejskiego nr 

2 przy ul. Władysława Łokietka. Pod-
czas uroczystości symbolicznie prze-
cięto wstęgę, a przedstawiciele sa-
morządu podkreślali znaczenie in-
westycji dla mieszkańców Gminy.

Rozbudowa placówki była moż-
liwa dzięki pozyskaniu środków ze-
wnętrznych z dwóch źródeł: Rzą-
dowego Funduszu Polski Ład – Pro-
gramu Inwestycji Strategicznych 
oraz Krajowego Planu Odbudowy. 
Łączna wartość zadania wyniosła 
9 mln 350 tys. 425 zł.

Największą część kosztów sta-
nowiły roboty budowlane o war-
tości ponad 8,17 mln zł. Na ten cel 
gmina pozyskała blisko 7,85 mln 
zł dofinansowania, a wkład własny 
wyniósł nieco ponad 328 tys. zł. Za-

kup wyposażenia kosztował z kolei 
ponad 1,17 mln zł i został w cało-
ści sfinansowany ze środków KPO.

Nowa część żłobka to nowo-
czesna i funkcjonalna przestrzeń 
zaprojektowana z myślą o naj-
młodszych. Powstały komforto-
we oraz bezpieczne sale sprzy-
jające codziennemu rozwojowi 
dzieci. Autorem projektu był ar-

chitekt Michał Jagła, który zadbał 
o zachowanie spójności architek-
tonicznej rozbudowanego obiektu 
z istniejącą już częścią placówki.

Dzięki inwestycji zwiększy się 
liczba dostępnych miejsc opieki 
nad dziećmi do lat trzech. To dobra 
wiadomość dla rodziców, którzy 
będą mogli łatwiej łączyć obowiąz-
ki zawodowe z życiem rodzinnym.

Jak podkreślano podczas otwar-
cia, rozbudowa żłobka jest kolej-
nym przykładem skutecznego po-
zyskiwania funduszy zewnętrz-

nych i inwestowania w rozwój 
usług społecznych w gminie Świe-
cie. Już w najbliższych dniach nowe 
sale wypełnią się dziećmi.

AKTUALNOŚCI

W gminnych żłobkach i przedszkolach są jeszcze 
wolne miejsca dla dzieci. 
• 	Żłobek nr 2 w Świeciu – od 15 czerwca dostępnych 

jest 19 miejsc w nowo wybudowanej części żłobka.
• 	Żłobek przy ul. Chmielniki 3 – od września dostęp-

nych będzie 10 miejsc.
• 	W kilku przedszkolach na terenie gminy pozostały rów-

nież pojedyncze wolne miejsca dla dzieci w wieku od  
3 do 6 lat.

• 	Szczegółowe informacje dotyczące liczby wolnych 
miejsc można uzyskać w Ośrodku Oświaty i Wychowa-
nia w Świeciu, pod numerem telefonu: 52 33 115 25.
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RUSZYŁY prace nad strategią

+ W dyskusji o zabytkach często skupiamy się na tym, co już udało się uratować. Odbudowane mury, odnowione 
elewacje, zabezpieczone elementy konstrukcji. To oczywiście niezwykle ważne, ale prawdziwe pytanie powinno 
brzmieć: co dalej? Bo największym wyzwaniem nie jest samo zachowanie historii, lecz sprawienie, aby stała się ona 
częścią współczesnego życia.

AKTUALNOŚCI

Takie pytanie coraz częściej 
pada w kontekście Zamku 
w Świeciu, jednego z naj-

ważniejszych symboli miasta. Po 
latach prac renowacyjnych obiekt 
odzyskał swój dawny charakter, 
a przed samorządem stoi kolejny 
etap związany z wymianą dachu. 
To konieczna inwestycja, jednak 
nie ona zdecyduje o przyszłej ro-
li tego miejsca.

- Prawdziwa zmiana zaczyna się 
tam, gdzie kończy się remont. Na-
wet najpiękniejszy zabytek, jeśli po-
zostanie jedynie miejscem okazjo-
nalnych wizyt, z czasem stanie się 
tylko świadkiem przeszłości. Tym-
czasem Zamek ma wszelkie predys-
pozycje, aby stać się sercem wy-
darzeń kulturalnych, przestrzenią 
edukacji, spotkań i nowoczesnej tu-
rystyki- podkreśla burmistrz Świe-
cia Krzysztof Kułakowski 

Plan na przyszłość
Zaprezentowany Masterplan po-
kazuje, że taka droga jest możli-
wa. To nie jest jeszcze gotowa re-
cepta ani lista inwestycji do wyko-
nania od jutra. To raczej odważne 
zaproszenie do myślenia o Zamku 
w perspektywie kolejnych dekad, 
podkreślała podczas konferencji ar-
chitekci. Dokument wyznacza kie-
runek, wskazuje potencjał i poka-
zuje, że historyczne mury mogą zy-

skać nowe funkcje, nie tracąc swo-
jej autentyczności.

Najważniejsze jednak, że idea 
nie pozostała zamknięta w szu-
fladzie. Burmistrz podjął decy-
zję o powołaniu Rady ds. strategii 
rozwoju Zamku i jego dziedzictwa 
przyrodniczego, której zadaniem 
będzie dalsza praca nad koncep-
cjami i przełożenie założeń Ma-
sterplanu na konkretne działania. 
To właśnie w takim dialogu – po-
między samorządem, ekspertami, 
instytucjami kultury i mieszkańca-
mi – mogą narodzić się rozwiąza-
nia najlepiej odpowiadające po-
trzebom miasta.

Oczywiście droga od wizji do re-
alizacji będzie wymagała cierpli-
wości. Każdy krok musi być uzgod-
niony z konserwatorem zabytków, 
wiele przedsięwzięć będzie wyma-
gało przygotowania dokumentacji 
oraz znalezienia odpowiednich źró-
deł finansowania. Pozyskanie środ-
ków zewnętrznych będzie jednym 
z kluczowych warunków realizacji 
celów zapisanych w Masterplanie.

Od wizji do działania
W całym tym procesie jest jednak 
coś, czego nie można kupić za żad-
ne pieniądze, to zaangażowanie 
ludzi. Powstał swoisty inkubator 
idei, miejsce wymiany myśli i po-
szukiwania najlepszych rozwią-

zań. Ważną rolę odgrywa w nim 
Centrum Kultury w Świeciu, które 
może stać się jednym z głównych 
twórców przyszłego charakteru 
zamku. Równie istotne jest wspar-
cie władz miasta, które dały zielo-
ne światło do dalszych działań, po-
kazując tym samym, że rozumieją 
znaczenie tego przedsięwzięcia.

Liczby również pokazują, że war-
to podjąć ten wysiłek. W ubiegłym 
roku Zamek odwiedziło oficjalnie 
14 tysięcy osób – tyle wynika ze 
sprzedaży biletów. To dobry punkt 
wyjścia, ale zarazem dowód na to, 

jak wielki potencjał wciąż pozosta-
je do wykorzystania. Odpowiednio 
przygotowana oferta może sprawić, 
że Zamek w Świeciu stanie się nie 
tylko atrakcją jednodniowej wy-
cieczki, lecz także naturalną bramą 
do poznawania Doliny Wisły, Bo-
rów Tucholskich i całego regionu.

- Świecie jest dziś miastem, któ-
re dobrze wykorzystuje swoje go-
spodarcze możliwości. Jednak no-
woczesny rozwój nie polega wyłącz-
nie na budowaniu nowych hal, dróg 
czy infrastruktury. Równie ważne 
jest inwestowanie w miejsca, któ-

re tworzą lokalną tożsamość, bu-
dzą emocje i sprawiają, że miasto 
i cała Gmina Świecie stają się roz-
poznawalne- zaznacza Burmistrz.

Dlatego najważniejsze pytanie 
nie brzmi już, czy warto inwesto-
wać w Zamek. Pytanie brzmi: czy 
stać Świecie na to, aby nie wyko-
rzystać szansy, jaką daje miastu 
ten wyjątkowy obiekt? Bo mury 
Zamku w Świeciu przetrwały set-
ki lat. Teraz od współczesnych na-
rzędzi zależy, czy uda się dopisać 
do tej historii nowy, równie cieka-
wy rozdział.

Burmistrz powołał Radę ds. strategii rozwoju Zamku i jego dziedzictwa przyrodniczego

Historia ma mieć przyszłość

rozwoju Zamku



6

czerwiec 2026AKTUALNOŚCI



7

czerwiec 2026

Kolejne miliony 
trafią do Gminy Świecie

zbiornika. Dodatkowo zgromadzo-
na woda będzie mogła być wyko-
rzystywana do nawadniania tere-
nów zielonych, a wokół zbiornika 
powstanie nowa, ogólnodostępna 
przestrzeń rekreacyjna.

Koszt całkowity zadania:  
5 966 312,24 zł
Wydatki kwalifikowalne:  
5 414 700,24 zł
Wkład UE (Europejski Fun-
dusz Rozwoju Regionalnego):  
2 967 544,65 zł

Projekt jest współfinansowany z Eu-
ropejskiego Funduszu Rozwoju Re-
gionalnego w ramach Priorytetu 
2. Fundusze Europejskie dla czystej 
energii i ochrony zasobów środowi-
ska regionu Działania 2.19 Adaptacja 
do zmian klimatu w miastach OPPT 
programu Fundusze Europejskie dla 
Kujaw i Pomorza 2021-2027.

Będzie bezpieczniej

To nie jedyna inwestycja, na którą 
gmina pozyskała dofinansowanie. 
Burmistrz podpisał też umowę na 
budowę drogi dla rowerów wzdłuż 
drogi wojewódzkiej nr 272. Trasa 
będzie prowadzić od ronda w Sul-
nowie do granicy z Gminą Jeżewo 
i będzie miała długość 3 km. Wyko-
nawcą zadania, wyłonionym w prze-
targu, została firma Zakład Drogowo
-Mostowy sp. z o.o.

Inwestycja o wartości 3,4 mln zł 
obejmie nie tylko budowę samej dro-
gi dla rowerów. W ramach zadania 
przewidziano również przebudo-
wę i budowę zjazdów, przebudo-
wę dróg gminnych, wycinkę drzew 
i krzewów, przestawienie oraz roz-
biórkę części ogrodzeń. Powstanie 
także nowy przystanek autobusowy 
z wiatą, a teren wzdłuż trasy zosta-
nie zagospodarowany poprzez wy-
konanie trawników.

Projekt jest współfinansowany z Eu-
ropejskiego Funduszu Rozwoju Re-
gionalnego w ramach Priorytetu 3 
Fundusze europejskie na zrówno-
ważony transport miejski, Działa-
nia 3.3 Rozwój i usprawnienie mobil-
ności miejskiej i podmiejskiej OPPT 
programu Fundusze Europejskie dla 
Kujaw i Pomorza 2021-2027.

AKTUALNOŚCI

Burmistrz Świecia, przy kon-
trasygnacie Skarbnika Gmi-
ny, podpisał z samorządem 

województwa kujawsko-pomor-
skiego umowy o dofinansowanie 
dwóch projektów, które mają po-
prawić jakość życia mieszkańców 
oraz zwiększyć odporność gminy 
na skutki zmian klimatycznych.

Więcej miejsca  
i lepsze warunki 

Pierwsza z inwestycji dotyczy roz-
budowy, przebudowy i wyposażenia 
Środowiskowego Domu Samopomo-
cy im. Heleny Ratka-Fejtko w Świeciu.

Głównym celem projektu jest 
dostosowanie placówki do potrzeb 
jej użytkowników oraz zwiększe-
nie dostępności świadczonych tam 
usług społecznych. 

W ramach przedsięwzięcia 
obecna infrastruktura zostanie 
rozbudowana i zmodernizowa-
na, a obiekt wyposażony w nowe 
elementy poprawiające komfort 
i bezpieczeństwo korzystających 
z niego osób.

+	 Trzy ważne 
inwestycje w 
Gminie Świecie 
otrzymały 
dofinansowanie z 
funduszy unijnych. 
Podpisane umowy 
dotyczą rozbudowy 
Środowiskowego 
Domu Samopomocy 
w Świeciu, 
zwiększenia 
zdolności 
retencyjnych 
zbiornika wodnego 
w Sulnowie oraz 
budowy ścieżki 
rowerowej wzdłuż 
drogi wojewódzkiej 
nr 272.

Umowy podpisano w Urzędzie Marszałkowskim Województwa Kujawsko-Pomorskiego / Fot. Szymon Zdziebło/taran-
toga dla UMWKP

Wizualizacja zbiornika w Sulnowie i jego otoczenia po zakończeniu prac

Po zakończeniu prac uczestnicy 
będą mogli korzystać z przestronniej-
szych sal i pracowni. Pojawi się rów-
nież nowe wyposażenie, a budynek 
zostanie lepiej dostosowany do po-
trzeb osób z niepełnosprawnościami. 
Zaplanowano m.in. budowę pochylni 
i montaż barierek naściennych. Mo-
dernizacja ma przyczynić się do uno-
wocześnienia placówki i zwiększenia 
liczby osób korzystających z jej ofer-
ty. Dzięki rozbudowie infrastruktury 
wzrośnie także liczba miejsc świad-
czenia usług społecznych dla miesz-
kańców Gminy Świecie.

Koszt całkowity zadania:  
3 059 927,67 zł
Wydatki kwalifikowalne:  
3 034 469,22 zł

Wkład UE (Europejski Fun-
dusz Rozwoju Regionalnego):  
1 972 404,99 zł
Wkład Budżetu Państwa:  
232 047,64 zł

Projekt jest współfinansowany z Eu-
ropejskiego Funduszu Rozwoju Re-
gionalnego w ramach Priorytetu 6. 
Fundusze Europejskie na rzecz zwięk-
szenia dostępności regionalnej infra-
struktury dla mieszkańców Działania 
6.8 Inwestycje w infrastrukturę spo-
łeczną programu Fundusze Europej-
skie dla Kujaw i Pomorza 2021-2027.

Zbiornik będzie większy

Drugie dofinansowane zadanie do-
tyczy zwiększenia zdolności reten-

cyjnych zbiornika wodnego w Sul-
nowie. Projekt zakłada rozbudo-
wę istniejącego zbiornika, do któ-
rego trafiają wody opadowe i roz-
topowe z nowych osiedli mieszka-
niowych. Po realizacji inwestycji 
jego pojemność wzrośnie z 12 do 
15 tysięcy metrów sześciennych.

Zakres prac obejmuje również 
montaż separatora oraz zagospo-
darowanie terenu wokół zbiorni-
ka. Powstaną tam dwie strefy re-
kreacyjne – „Strefa Sprawnościo-
wa” i „Wiejska Zagroda”.

W pierwszej znajdą się urządze-
nia sprawnościowe dla dzieci i huś-
tawki. Druga będzie nawiązywać 
do tradycyjnej zabudowy wiejskiej. 
Zaplanowano m.in. mini domek, 
ozdobną studnię z żurawiem, raba-
ty w wiklinie, dekoracyjny ul oraz fi-
gurki zwierząt gospodarskich.

Projekt przewiduje także budo-
wę ścieżek pieszych o nawierzchni 
mineralnej i wykonanie oświetlenia.

Samorząd podkreśla, że inwe-
stycja ma przede wszystkim po-
prawić funkcjonowanie systemu 
odprowadzania i retencjonowa-
nia wód opadowych. 

Dzięki temu ograniczone zosta-
nie ryzyko podtopień nierucho-
mości położonych w sąsiedztwie 
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Inwestycje w wodociągi
+ To jedna z najważniejszych inwestycji związanych z infrastrukturą techniczną w Gminie Świecie. Rozbudowa  

i modernizacja sieci wodociągowej zwiększy bezpieczeństwo dostaw wody i przygotuje ją na przyszłe potrzeby gminy.

AKTUALNOŚCI

Inwestycję pod nazwą „Budowa 
sieci wodociągowych na tere-
nie miasta Świecie” zrealizuje 

spółka Melbud S.A. z Gru-
dziądza. Inwestycja obej-
muje szeroki zakres robót 
związanych z rozbudową 
i modernizacją infrastruk-
tury wodociągowej.

W ramach przedsięwzię-
cia powstaną nowe odcinki 
magistrali wodociągowych, 
sieci rozdzielczych i przyłą-
czy. Zaplanowano również 
montaż hydrantów prze-
ciwpożarowych, komór po-
miarowych, armatury sie-
ciowej oraz urządzeń kon-
trolno-pomiarowych.

Prace będą prowadzo-
ne m.in. w rejonie ul. Woj-
ska Polskiego, na odcin-
ku od stacji wodociągo-

wej w Morsku, a także przy uli-
cach Hallera, Kościuszki, Lasko-
wickiej, Wyszyńskiego, Krausego, 

Ogrodowej, św. Wincentego, Mic-
kiewicza, Gimnazjalnej, Klasztor-
nej i 10 Lutego. Roboty obejmą 

też teren stacji uzdatniania wo-
dy w Morsku.

Celem inwestycji jest zwięk-
szenie bezpieczeństwa 
i ciągłości dostaw wody 
dla mieszkańców oraz 
poprawa niezawodno-
ści miejskiej sieci wodo-
ciągowej. Modernizacja 
ma także przygotować 
infrastrukturę na przy-
szłe potrzeby rozwija-
jącego się miasta.

Przedsięwzięcie jest 
częścią szerszego projek-
tu pod nazwą „Moderni-
zacja infrastruktury wo-
dociągowej oraz wspar-
cie zrównoważonej go-
spodarki wodnej na te-
renie Aglomeracji Świe-
cie”. Program obejmuje 
szereg działań mających 

na celu unowocześnienie syste-
mu zaopatrzenia w wodę, popra-
wę efektywności jego funkcjono-
wania oraz bardziej racjonalne go-
spodarowanie zasobami wodnymi.

Realizacja projektu ma przy-
czynić się do zwiększenia bezpie-
czeństwa dostaw wody i popra-
wy jakości usług świadczonych 
mieszkańcom całej aglomeracji.

Projekt współfinansowany jest ze 
środków Fundusze Europejskie na 
Infrastrukturę, Klimat, Środowisko 
2021–2027.

Całkowita wartość projektu:  
36 240 052,15 zł
Wysokość dofinansowania 
z Funduszy Europejskich:  
20 477 056,15 zł
W k ł a d  G m i ny  Św i e c i e :  
4 000 000,78 zł

To oni tworzą kulturę w Gminie Świecie

Twórcy, instruktorzy i ani-
matorzy kultury zostali 
uhonorowani Nagrodami 

Burmistrza Świecia za osiągnię-
cia w 2025 roku. 

Kultura od lat jest jedną z moc-
nych stron Gminy Świecie. Nie 
brakuje tu utalentowanych arty-
stów, pasjonatów i animatorów, 
którzy angażują się w rozwój lo-
kalnej sceny kulturalnej. Ich pra-
cę i osiągnięcia doceniono pod-
czas uroczystości wręczenia Na-
gród Burmistrza Świecia.

Wyróżnienia za osiągnięcia 
zdobyte w 2025 roku wręczy-
li Burmistrz Świecia Krzysztof 
Kułakowski oraz Przewodniczą-
cy Rady Miejskiej Jerzy Wójcik. 

Nagrody przyznano za działal-
ność w dziedzinie twórczości arty-
stycznej, upowszechniania kultu-
ry oraz ochrony dziedzictwa kul-
turowego.

W kategorii nagród zespołowych 
uhonorowano Stowarzyszenie Or-
kiestra Dęta Świecie, któremu prze-
wodniczy Joanna Bock. Wyróżnienie 
otrzymał również zespół taneczny 

Show Kids działający przy Centrum 
Kultury w Świeciu pod kierunkiem 
Mai Szamrowicz oraz grupa tanecz-
na Breaking prowadzona przez Na-
talię Głowalę i Tymoteusza Pieczkę.

Nagrody indywidualne trafiły 
do Liliany Tysarczyk, Emilii Pi-
lińskiej, Amelii Koteckiej a także  
Aleksandry Michalskiej.
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Partnerstwo budowane przez lata 
Delegacja Świecia z wizytą w Pieszycach

Radne i radni, wraz z Burmi-
strzem Krzysztofem Kuła-
kowskim, Sekretarzem Ja-

kubem Kochowiczem oraz Skarb-
nik Marzenną Rzymek, na zapro-
szenie władz Pieszyc uczestni-
czyli w programie, który poka-
zał, jak wiele wspólnych płasz-
czyzn mogą odnaleźć dwa samo-
rządy położone w różnych czę-
ściach Polski.

Pobyt był okazją do pozna-
nia codziennego funkcjonowa-
nia miasta, jego instytucji, ini-
cjatyw społecznych oraz działań 
podejmowanych na rzecz miesz-
kańców.

Wymiana doświadczeń

Rozmowy dotyczyły m.in. wyzwań 
stojących przed współczesnymi 
samorządami, organizacji pracy 
urzędu, rozwoju edukacji, działal-
ności kulturalnej oraz sposobów 
angażowania mieszkańców w ży-
cie lokalnej wspólnoty. Nie zabra-
kło wymiany doświadczeń i pomy-
słów, które w przyszłości mogą 
znaleźć swoje zastosowanie zarów-
no w Świeciu, jak i w Pieszycach.

Ważnym punktem wizyty by-
ło także poznanie historii i dzie-
dzictwa kulturowego regionu. Go-
spodarze zaprezentowali gościom 
najcenniejsze miejsca i opowie-
dzieli o bogatej przeszłości Pie-
szyc oraz całych Gór Sowich. Ma-
lownicze krajobrazy, niezwykłe hi-
storie i przywiązanie mieszkań-
ców do swojej małej ojczyzny po-
zostawiły wśród uczestników wi-
zyty wiele pozytywnych wspo-
mnień.

Jednak najważniejsze podczas 
takich spotkań są rozmowy i rela-
cje, które tworzą się między ludź-
mi. Idea miast partnerskich nie 
sprowadza się jedynie do oficjal-
nych wizyt i okolicznościowych 
spotkań. To przede wszystkim 
długofalowa współpraca oparta 
na zaufaniu, otwartości oraz wza-
jemnym poznawaniu swoich spo-
łeczności.

- Prawdziwe partnerstwo po-
znaje się nie tylko podczas uro-
czystości i wspólnych przedsię-
wzięć, ale również wtedy, gdy je-
den samorząd może liczyć na dru-
gi w trudnym momencie. Nasze 
relacje z Pieszycami pokazują, 
że partnerstwo może mieć bar-
dzo ludzki wymiar. To wymiana 
doświadczeń, spotkania miesz-
kańców, współpraca młodzieży, 

ale także zwykła życzliwość i go-
towość do pomocy – podkreśla 
Burmistrz Świecia Krzysztof Ku-
łakowski.

Sprawdzeni partnerzy

Szczególnym dowodem tej więzi 
była pomoc okazana przez Gmi-
nę Świecie mieszkańcom Pieszyc 
w czasie powodzi. Samorząd ze 

Świecia nie pozostał obojętny wo-
bec problemów swojego partne-
ra, pokazując, że podpisane przed 
laty porozumienie to nie tylko 
formalność, lecz przede wszyst-
kim zobowiązanie do wzajemne-
go wsparcia.

Współpraca obu miast obej-
muje także młode pokolenie. Wy-
miany młodzieżowe dają mło-
dym mieszkańcom możliwość 
poznania innych miejsc, tradycji 
i sposobów życia, a często prowa-
dzą do nawiązywania przyjaźni, 
które trwają znacznie dłużej niż 
sam wyjazd.

Zakończona wizyta w Pieszy-
cach była kolejnym ważnym eta-
pem wspólnej historii obu samorzą-
dów. Przywiezione doświadczenia, 
nowe pomysły i odnowione kontakty 
pokazują, że partnerstwo miast ma 
największą wartość wtedy, gdy za 
oficjalnymi dokumentami stoją lu-
dzie – ich zaangażowanie, serdecz-
ność i chęć wspólnego działania.

Bo choć Świecie i Pieszyce 
dzieli odległość, od lat łączy je 
coś znacznie ważniejszego – wza-
jemny szacunek, przyjaźń i prze-
konanie, że razem można zrobić 
więcej dla swoich mieszkańców.

WSPÓŁPRACA

Wizyta w Pieszycach była okazją do wymiany doświadczeń i rozmów o współpracy samorządowej  

+	 Kilka dni pełnych rozmów, spotkań i wspólnego odkrywania lokalnych tradycji – tak można podsumować wizytę 
delegacji Gminy Świecie w partnerskich Pieszycach. 

 Nasze relacje z Pieszycami pokazują, że 
partnerstwo może mieć bardzo ludzki wymiar. 
Krzysztof Kułakowski, Burmistrz Świecia
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Widzę się 
w roli rzecznika
ludzi w potrzebie

nym motorem, aby zgodzić się kan-
dydować do rady, gdy przyszła ta-
ka propozycja od osób układają-
cych listę wyborczą.

Możliwość obserwowania pro-
cesu decyzyjnego od środka po-
zwoliła mu dostrzec sprawy gmi-
ny z zupełnie innej perspektywy.

– Jest dużo papierologii – ubo-
lewa. – Czasami chciałoby się coś 
szybko załatwić, bo tego wyma-
ga sytuacja, ale okazuje się, że nie 
zawsze jest to możliwe.  Potrzeb-
ny jest stos dokumentów nawet 
w sprawie pozornie błahej. Już to 
rozumiem, choć nie mogę powie-
dzieć, że się z tym zgadzam.

W związku z pełnioną funkcją 
podjął naukę w szkole policealnej 
na kierunku administracja, aby 
móc jeszcze świadomiej podej-
mować decyzje, które przecież bę-
dą mieć znaczenie dla wszystkich 
mieszkańców gminy.

Fabian Gaweł jest przeciwni-
kiem przenoszenia politycznych 
podziałów na salę posiedzeń Ra-
dy Miejskiej.

– Mamy różne poglądy politycz-
ne, ale nie powinno to być prze-
szkodą we wspólnym podejmowa-
niu decyzji dobrych dla mieszkań-
ców – zaznacza. – Na pewno nie 
sprzyjają temu kłótnie, od których 

zawsze byłem daleki. Było to wi-
dać zarówno w mojej kampanii 
wyborczej, jak i teraz, gdy jestem 
już radnym i mam możliwość wy-
powiadania się na temat propono-
wanych projektów uchwał. Nie ma 
nic złego w tym, że mamy różne 
wizje. Ważne jest to, aby wybrać 
najlepsze rozwiązanie.

Wandale nie mogą  
czuć się bezkarni
Zaangażowanie w niesienie po-
mocy było powodem, dla które-
go Fabian Gaweł chciał znaleźć 
się w Komisji Rodziny, Zdrowia 
i Opieki Społecznej. Drugim obsza-
rem jego zainteresowań jest bez-
pieczeństwo.

– Składałem interpelację doty-
czącą budowy miejsc schronienia 
– tłumaczy. – Uważam, że w obec-
nej sytuacji jest to istotna spra-
wa. Należałoby poszukać możli-
wości sfinansowania takich inwe-
stycji. Pod tym względem nasza 
gmina wypada dość słabo. Zresz-
tą podobnie jak większość miast, 

gdzie te sprawy zaniedbano. Ta-
ka sama sytuacja jest z czymś tak 
banalnym, jak sygnały alarmowe. 
Zdecydowana większość miesz-
kańców nie wie, jak je interpreto-
wać. Potrzebna jest w tym wzglę-
dzie edukacja.

Radny PiS jest też gorącym orę-
downikiem inwestycji mających 
poprawić stan monitoringu. Je-
go niedostatki kilkakrotnie wska-
zywał podczas sesji. Zwykle pre-
tekstem do tego były kolejne ak-
ty wandalizmu.

– Za jedno z miejsc, w którym 
konieczne jest zainstalowanie ka-
mer, uważam park przy Centrum 
Kultury – wskazuje Fabian Gaweł. 
– Wandale czują się tam całkowi-
cie bezkarni. Regularnie niszczo-
ne są ławki i kosze. Mówimy o pro-
blemie widocznym od wielu lat.

Radny Fabian Gaweł to dosko-
nały przykład na to, że nawet 
bardzo młodzi ludzie mają 

szansę dostać się do Rady Miej-
skiej. Wbrew pozorom ten przy-
wilej nie jest zarezerwowany dla 
osób w średnim wieku, które już 
dały się poznać przede wszystkim 
na płaszczyźnie życia zawodowego.

To właśnie ono zwykle jest naj-
większym atutem w ubieganiu się 
o mandat. W przypadku radne-
go Prawa i Sprawiedliwości było 
jednak trochę inaczej. O sukcesie 
w znacznej mierze przesądziła je-
go działalność społeczna.

– Gdy tylko stało się to możli-
we, zaangażowałem się w różne-
go rodzaju działania na rzecz osób 
w kryzysie alkoholowym i osób 
w kryzysie bezdomności – mówi 
Fabian Gaweł. – Były to akcje pro-
wadzone przez organizacje pomo-

cowe w różnych zakątkach Polski. 
Ta praca społeczna wiele mi dała. 
Jeszcze bardziej uświadomiła mi, 
jak bardzo potrzebne są działania 
ukierunkowane na osoby w trud-
nej sytuacji.

Bez politycznych 
podziałów
Jak tłumaczy radny PiS, to wła-
śnie możliwość szerszego i jesz-
cze skuteczniejszego działania na 
rzecz potrzebujących była głów-

+ 	Fabian Gaweł ma szansę zapisać się w historii Świecia jako jeden 
z najmłodszych radnych. Gdy uzyskał mandat w 2024 roku, 
miał zaledwie 21 lat. Co skłoniło tak młodego człowieka do 
zaangażowania się w sprawy gminy?

– Mamy różne poglądy polityczne, ale nie powinno to być przeszkodą we wspólnym podejmowaniu decyzji dobrych 
dla mieszkańców – podkreśla radny Fabian Gaweł

	 Fabian Gaweł urodził się w 2002 roku w Świeciu. Ukończył II Liceum 
Ogólnokształcące. Obecnie kontynuuje naukę na kierunku technik 
administracji w Szkole Policealnej w Świeciu, gdzie zdobywa wiedzę  
i umiejętności związane z administracją. Radny pełni funkcję skarbnika 
lokalnych struktur Prawa i Sprawiedliwości. 
Samorządowiec uważa się za osobę ambitną, odpowiedzialną i wrażliwą 
na cierpienie innych. Wolny czas lubi spędzać, słuchając muzyki, która 
pozwala mu się zrelaksować i dostarcza inspiracji na co dzień. Przez kilka 
lat był członkiem Orkiestry Dętej Świecie, gdzie grał na saksofonie. Lubi 
również podróże, ponieważ dają mu one możliwość poznawania nowych 
miejsc, kultur i ludzi. Chętnie poszerza swoją wiedzę oraz zdobywa nowe 
doświadczenia, które pomagają mu w rozwoju osobistym i zawodowym.

Fabian Gaweł jest najmłodszym radnym Rady Miejskiej w Świeciu
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Codziennie  
spotyka się 
z ludzkimi 
problemami  
i dramatami

nej. Znacznie większe krzyw-
dy potrafi wyrządzić znęcanie 
się psychiczne.

- Siniak goi się zwykle po ty-
godniu lub dwóch – mówi Syl-
wia Kryszak. – Urazy psychicz-
ne to często długie lata terapii.

Sprostać nowym 
wyzwaniom

Właśnie dlatego wiele wysiłków 
pracowników ośrodka ukierun-
kowanych jest na wsparcie osób 
chcących wyrwać się z toksycz-
nych związków. Nie jest to proste 
w przypadku osób wywodzących 
się z rodzin, w których przemoc 
traktowano jako normę.

– Nie każdy ma świadomość, 
jaką krzywdę potrafią wyrzą-
dzić słowa, gdy po laniu od oj-
ca matka podchodzi do dziecka 
i mówi: „Tatuś cię kocha, ale zbił 
cię, bo zrobiłeś coś, co go roz-
gniewało” – tłumaczy pewien 
mechanizm Sylwia Kryszak. 
– W ten sposób młodemu czło-
wiekowi koduje się, że można 
kogoś kochać i bić.  Nie dostrze-
ga w tym żadnej sprzeczności. 

Oczywiście są też dni „pełne 
słońca”, które dają pracownikom 
siłę na przyszłość. To te chwile, 
gdy ktoś szczerze dziękuje za 
pomoc udzieloną jemu lub bli-
skiemu.

W ocenie kierownik OPS w naj-
bliższej przyszłości głównym pro-
blemem ośrodka będzie pomoc 
osobom starszym. Ich odsetek 
w społeczeństwie stale rośnie. 
Dlatego będzie rosło znaczenie 
usług opiekuńczych. Również dla-
tego, że emeryci coraz rzadziej 
mogą korzystać z pomocy dzieci 
mieszkających za granicą lub w in-
nych miastach. Pogłębianie się te-
go zjawiska widoczne jest od lat.

Równolegle trzeba myśleć 
o ofercie dla tych, którzy chcą 
cieszyć się zasłużoną emeryturą. 
Dzięki staraniom OPS grupa se-
niorów z gminy Świecie pojedzie 
prawdopodobnie do Chorwacji 
w ramach programu Erasmus.

Prywatnie Sylwia Kryszak jest 
mamą dwójki dzieci w wieku 8 
i 13 lat. W wolnym czasie lubi 
rozwijać swoją wiedzę psycholo-
giczną. Ceni też dobry film, książ-
kę i polskiego rocka.

Sylwia Kryszak, kierownik Ośrodka Pomocy Społecznej w Świeciu
Z pewnością praca socjalna 

nie jest dedykowana tym, 
którzy chcieliby o 15.00 

wyjść z biura i zapomnieć na kil-
kanaście godzin o obowiązkach 
służbowych. To coś, co pochłania 
i towarzyszy niemal przez całą 
dobę. Trudno uwolnić umysł od 
problemów innych ludzi, bo spra-
wy są tak ważne, że nie sposób 
przestać o nich myśleć. 

Nie da się ot tak zapomnieć na 
kilka dni widoku zaniedbanych 
dzieci czy kobiety, która po raz 
kolejny została pobita przez kon-
kubenta, ale nic z tym nie robi, 
bo uważa, że to był ostatni raz, 
gdy podniósł na nią rękę.

Z Bukowca do Świecia

Sylwia Kryszak, decydując się 
na studiowanie pracy socjalnej, 
miała pewne wyobrażenie o tym 
zawodzie, ale dopiero pierwsza 
praca pokazała jej, z czym będzie 
musiała się mierzyć.

– Po ukończeniu studiów 
w 2011 roku trafiłam do Gmin-
nego Ośrodka Pomocy Społecz-
nej w Bukowcu – wspomina. – To 
była moja pierwsza praca w za-
wodzie. Wiele się tam nauczy-
łam. Przede wszystkim tego, jak 
faktycznie może wyglądać wy-
kluczenie społeczne. Zyskałam 

też perspektywę na to, jak różna 
może być praca w pomocy spo-
łecznej na wsi i w mieście, gdzie 
znalazłam się kilka lat później.

Jak zauważa Sylwia Kryszak, 
w środowisku wiejskim oso-
by w trudnej sytuacji częściej 
próbują radzić sobie same. Bar-
dziej widoczna jest też pomoc 
sąsiedzka. Kolejna różnica po-
lega na tym, że oczekiwania wo-
bec GOPS są znacznie mniejsze 
niż w mieście. Zwłaszcza takim 
jak Świecie, które nie bez powo-
du uchodzi za bogate.

Przemoc, alkohol 
i narkotyki

W 2015 roku Sylwia Kryszak 
związała się z Ośrodkiem Po-
mocy Społecznej w Świeciu.

– Trafiłam tam w najgorszym 
momencie – śmieje się. – Był to 
czas przeliczania zasiłków. Po 
kilku dniach miałam dość „pracy 
księgowej”. Znacznie lepiej czu-
ję się, pracując z ludźmi. Nawet 
wtedy, kiedy trafia się do środo-

wisk z bardzo poważnymi pro-
blemami.

Te w kolejnych dekadach się 
zmieniają. Dziś największym wy-
zwaniem nie jest wcale walka 
z ubóstwem, choć to nadal by-
wa widoczne, zwłaszcza wśród 
osób starszych. Znacznie więcej 
energii pochłania praca z rodzi-
nami dotkniętymi przemocą, al-
koholizmem i narkomanią. Nar-
kotyki coraz częściej wypiera-
ją alkohol.

– Chyba najtrudniejsze są 
sprawy, gdy wiemy, że narkoty-
ki bierze kobieta w ciąży – ubo-
lewa kierownik OPS. – W zasa-
dzie jesteśmy bezsilni. Tak na-
prawdę nie ma skutecznych na-
rzędzi prawnych, które pozwo-
liłyby temu zapobiec. To jeden 
z wielu momentów, które są dla 

nas po ludzku bardzo trudne. Ma-
my świadomość, że komuś dzie-
je się krzywda, ale nic nie może-
my z tym zrobić.

Podobnie rzecz ma się w przy-
padku kobiet doświadczających 
przemocy. Nie tylko tej fizycz-

+	 – Pomaganie może być trudne – podkreśla Sylwia Kryszak, 
kierownik Ośrodka Pomocy Społecznej w Świeciu. – Zwłaszcza tam, 
gdzie źródłem problemów jest nie tyle sama sytuacja materialna, co 
nieumiejętność radzenia sobie z własnym życiem.

SYLWETKI

 Siniak goi się zwykle po tygodniu lub dwóch. 
Urazy psychiczne to długie lata terapii. 
Sylwia Kryszak, kierownik OPS
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Zawsze myślałam 
że sołtysem powinien być rolnik

SOŁTYSI

– Nie będzie tolerancji 
dla takich zachowań – pod-
kreśla pani sołtys.

Plany na najbliższą 
przyszłość wiążą się z bu-
dową w sąsiedztwie pla-
cu zabaw małego orlika 
lub boiska. Odpowiednie 
miejsce już jest. W dodat-
ku grunt należy do gminy.

Potrzeba większego 
zaangażowania

Beata Andrik chwali sobie 
współpracę z radą sołecką 
oraz Eko-Wisłą, Bankiem 

Spółdzielczym, a także Urzędem 
Miejskim w Świeciu i Starostwem 
Powiatowym. To sponsorzy róż-
nego rodzaju konkursów i uro-
czystości, takich jak mikołajki 
czy Dzień Dziecka.

Na uwagę zasługuje też fakt, że 
przygotowywane co roku wieńce 
dożynkowe są dziełem głównie 
młodzieży. To zasługa pani soł-
tys, że udało się zachęcić mło-
dych ludzi do tej żmudnej pracy 
i kontynuowania pięknej tradycji.

Jeśli coś ją martwi, to zbyt ma-
łe zaangażowanie części miesz-
kańców w życie wsi.

– Chciałabym, żeby na zebrania 
i imprezy sołeckie przycho-
dziło więcej osób – podkre-
śla. – Czasami mam wrażenie, 
że nasze starania idą trochę 
na marne, skoro tak niewie-
le osób widzi, co przygoto-
waliśmy na przykład z oka-
zji Dnia Dziecka. Niestety, co-
raz trudniej zachęcić ludzi 
do wyjścia z domu i sąsiedz-
kiej integracji.

Wolny czas sołtys Sul-
nówka lubi spędzać w swo-
im ogródku oraz na spotka-
niach z koleżankami.

Beata Andrik nie jest rodo-
witą mieszkanką Sulnów-
ka. Pochodzi z Polskiego 

Konopatu. Przeprowadzka, jak 
to często bywa, miała związek 
z małżeństwem. Rodzina męża 
od pokoleń związana jest z Sul-
nówkiem.

– Gdy zamieszkałam w Sul-
nówku, zależało mi na tym, że-
by zintegrować się z tym nowym 
środowiskiem – wspomina Beata 
Andrik. – Uznałam, że najłatwiej 
będzie to zrobić, pomagając ów-
czesnemu sołtysowi w niektó-
rych jego obowiązkach. Zaczęło 
się od rozdzielania unijnej żyw-
ności. Później zostałam niefor-
malnym opiekunem sali, co bar-
dzo mi się spodobało, bo mia-
łam różne plany związane z tym 
miejscem. Wiedziałam jednak, że 
zanim będzie można je zrealizo-
wać, trzeba będzie doprowadzić 
je do porządku.

Czasy się zmieniły 

To zaangażowanie oczywiście nie 
uszło uwadze ówczesnego soł-
tysa Janusza Domachowskiego. 
Uznał, że lepszego następcy nie 
znajdzie. Postanowił przekonać 
do tego także innych mieszkań-
ców wsi. Efekt był taki, że w 2019 
roku Beata Andrik była jedyną 
kandydatką na sołtysa.

– Najpierw zaproponowanie 
mojej kandydatury, a później-
szy wybór wydawały mi się tro-
chę dziwne – wspomina. – W mo-
ich wyobrażeniach sołtys był rol-
nikiem z krwi i kości. W dodat-
ku takim, który od dziesięciole-
ci mieszka w danej wsi. Ze mną 
tak nie było. Nie mieliśmy gospo-
darstwa, a ja mieszkałam w Sul-
nówku stosunkowo krótko. Jed-
nak, jak widać, czasy się zmieni-
ły. Nie było to przeszkodą.

Świetlica i plac zabaw  
w centrum uwagi

Życie wsi w znacznej mierze kon-
centruje się wokół świetlicy, któ-
ra wciąż pozostaje oczkiem w gło-
wie pani sołtys. Sala w ostatnich 
latach mocno zyskała na popular-
ności. Regularnie jest wynajmo-
wana na różnego rodzaju wyda-
rzenia. To z kolei pozwala pozy-
skiwać pieniądze na kolejne, nie-
zbędne inwestycje w to miejsce, 
którego ważną częścią jest miej-
scowa OSP.

Warto nadmienić, że w Sulnów-
ku działa Młodzieżowa Drużyna 

Pożarnicza. Ze świetlicą związał 
się także Polski Związek Hodow-
ców Gołębi Pocztowych.

Wielką radością pani sołtys jest 
także wyjątkowy plac zabaw, któ-
ry przyciąga nie tylko miejscowe 
dzieci. Niestety, ma to swoje kon-
sekwencje. Co jakiś czas docho-
dzi do dewastacji. Raz ktoś na-
wet rozpalił tam ogień. Nastola-
tek pochwalił się swoim „wyczy-
nem” w Internecie i w ten spo-
sób wpadł.

+	 Historia wyboru Beaty Andrik na sołtysa 
Sulnówka jest dość niezwykła. Kampanię 
wyborczą zrobił jej poprzednik. Po takiej 
rekomendacji wybory były już czystą 
formalnością.

- Niestety, coraz trudniej zachęcić ludzi do wyjścia z domu i sąsiedzkiej integracji – mówi Beata Andrik, sołtys Sulnówka

Plac zabaw Sulnówku otwarto w październiku 2023 roku

W świetlicy w Sulnówku organizuje spotkania świecki oddział Polskiego Związku Ho-
dowców Gołębi Pocztowych



13

czerwiec 2026

120 lat służby i tradycji

JUBILEUSZ

Obchody jubileuszu 120-lecia 
Ochotniczej Straży Pożar-
nej w Grucznie oraz Gmin-

nego Dnia Strażaka rozpoczęły się 
uroczystą mszą świętą. Następnie 
poczty sztandarowe, strażacy i za-
proszeni goście przemaszerowali 
na miejsce głównych uroczystości.

Podczas oficjalnego apelu od-
dano hołd zmarłym strażakom, 
podniesiono flagę państwową oraz 

przypomniano historię i najważ-
niejsze osiągnięcia jednostki, któ-
ra od 1906 roku służy mieszkań-
com Gruczna i okolic.

Jednym z najważniejszych punk-
tów uroczystości było wręczenie 
odznaczeń i wyróżnień dla osób 
szczególnie zasłużonych dla po-
żarnictwa i działalności społecznej.

Najwyższe wyróżnienie – Medal 
Honorowy im. Bolesława Chomi-

cza – otrzymał druh Bogdan Ro-
gaczewski.

Srebrnym Medalem za Zasłu-
gi dla Pożarnictwa uhonorowa-
no druha Łukasza Urbańskiego.

Brązowe Medale za Zasługi 
dla Pożarnictwa otrzymali: Mi-
chał Cąber, Piotr Koszucki i Bar-
tosz Szarmach.

Odznakę „Strażak Wzorowy” 
otrzymało jedenaście druhen 

+	 Od ponad wieku stoją na straży bezpieczeństwa mieszkańców. 
Druhowie Ochotniczej Straży Pożarnej w Grucznie świętowali 120. 
rocznicę powstania jednostki. Ważnym elementem uroczystości 
było wręczenie odznaczeń i wyróżnień.

i druhów: Anna Putkowska, An-
gelika Kiwior, Damian Bartczak, 
Dominik Chmurzyński, Walde-
mar Zielony, Dawid Kluczyński, 
Mateusz Karbowiak, Jakub Kar-
bowiak, Maciej Bryła, Wojciech 
Karbowiak i Miłosz Grajewski.

Wręczono również odznaki za 
wieloletnią służbę. 

10 lat: Patryk Kluczyński, An-
na Minga, Wojciech Szymański, 
Magdalena Pastewska, Maciej 
Wojnarski, Adrian Wyka, Łukasz 
Trojanowski, Marek Stucki, Mi-
chał Kuźma, Cezary Kleina, Ad-
rian Andrik, Paweł Wydrzyński 
i Katarzyna Wydrzyńska.

15 lat: Mateusz Ligmanowski.
20 lat: Michał Górski, Woj-

ciech Karczewski, Michał Go-
liński i Szymon Górski.

25 lat: Tadeusz Dzbanuszek, 
Patryk Kaczerowski i Jacek Ma-
jerowicz.

30 lat: Jarosław Nowakowski 
i Maciej Graczyk.

35 lat: Sławomir Karpiński 
i Rafał Rogaczewski.

55 lat: Bogdan Rogaczewski 
i Paweł Górski.
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42. Festiwal Orkiestr 
Dętych 
26 i 27 czerwca

Świecie znowu wypełnią dźwięki 
muzyki, której uzupełnieniem bę-
dzie fioletowe światło, kolor z któ-
rym należy utożsamić firmę BART, 
partnera strategicznego tego wy-
darzenia gromadzącego co roku 
liczną widownię.  
Festiwal Orkiestr Dętych to zawsze 
wielkie święto muzyki, podczas któ-
rego tradycja spotyka się z nowocze-
snością. Ta ostatnia będzie znakiem 
piątkowego show na Duży Rynku. 

Plan festiwalu:
Piątek, 26 czerwca:

20:00 – parada orkiestr ulicami 
miasta z parking Lidl na Duży Ry-
nek (przez ulice: Wojska Polskie-
go, Mickiewicza, Klasztorną),
21:00 – oficjalne otwarcie festiwalu 
i prezentacja orkiestr Duży Rynek,
23:30 – występ na jednej scenie 
Stowarzyszenia Orkiestra Dęta 
Świecie oraz gwiazd wieczoru: 
duet Kalwi & Remi i Guzowianki.

Sobota, 27 czerwca 
14:00 – konkurs orkiestr „Naj-
lepsza prezentacja” | stadion 
WDA Świecie,
20:00 – parada orkiestr: z parking 
Lidl, ul. Wojska Polskiego, ul. Sien-
kiewicza do amfiteatru,
21:00–2:00 - Nocne Show - wy-
stępy zespołów orkiestr dętych 
| amfiteatr

W tym roku przewidziano tak-
że liczne, zupełnie nowe konkur-
sy dla publiczności.

Mistrz Fioletu to coś dla tych, któ-
rzy lubią bawić się modą. Aby zdo-
być nagrodę należy stworzyć niepo-
wtarzalną i zaskakującą festiwalową 
stylizację w kolorze fioletu. Następ-
nie trzeba uwiecznić ją w festiwalo-
wej fotobudce 360° podczas „Noc-
nego Show” na terenie amfiteatru.

Doceniona zostanie także kre-
atywność tych, którym uda sie opu-
blikować relacje, zdjęcia  i rolki 
na Instagramie i z oznaczeniem 
@festiwalorkiestrdetych. Na au-
torów najbardziej kreatywnych 
materiałów czeka profesjonalna 
sesja zdjęciowa.

Swoją pozytywną festiwalową 
energię będzie można zaprezen-

tować podczas „Nocnego Show” 
w amfiteatrze. Kamera typu „Kiss 
Cam” znajdzie wyjątkowe osoby. 

Elektroniczny Park 
4 lipca

Elektroniczny Park to letnie wy-
darzenie z muzyką elektronicz-
ną, które od 2016 roku odbywa 
się (z przerwami) w parku przy 
Centrum Kultury oraz w różnych 
miastach w Polsce.  Ważnym ele-
mentem wydarzenia są ręcznie ro-
bione dekoracje, które wydoby-
wają magiczny klimat parku, two-
rząc idealną przestrzeń do letnie-
go wypoczynku na świeżym po-
wietrzu przy dźwiękach muzy-
ki elektronicznej z gatunków ta-
kich jak: downtempo, tribal ho-

use, organic house czy house. 
 	 Aranżacja przestrzeni parku 
jest zawsze starannie przemyśla-
na, a za jej realizację odpowiada 
grupa przyjaciół znana z takich 
wydarzeń jak Oriental Lake, stre-
fa elektroniczna podczas 9 Hil-
ls Festival (osiem edycji) czy cykl 
Arkadia w toruńskim klubie NRD. 
 	 Odpowiednio dobrane deko-
racje, setki lampek rozwieszo-
nych na drzewach, klimatyczne 
oświetlenie oraz doświadczony 
zespół odpowiedzialny za pro-
dukcję wydarzenia to gwarancja 
udanego, letniego spotkania ze 
znajomymi. Będzie przestrzeń za-
równo do tańca, jak i do wypo-

czynku na leżaku przy jakościo-
wej muzyce elektronicznej granej 
przez doświadczonych artystów. 
 	 Zagrają: H20 / Szczecin, Ane, 
Yoximan, Patrycki. Początek 
godz. 20.00. Wstęp bezpłatny

Kociewskie Lato 
z Folklorem 
10 lipca 

Wydarzenie odbywa się w ramach  
XV Międzynarodowych Spotkań 
z Folklorem. W programie: kier-
masz sztuki ludowej, rzemiosło, 
jadło oraz prezentacje zespołów 
folklorystycznych takich jak: Ba-
saseachi ballet folclórico z Mek-
syku, Parranda del Cura z Hiszpa-
nii, Dziecięcy Zespół Folklorystycz-
ny Kornicka ze Słowacji oraz Ze-

spół Pieśni i Tańca Ziemi Cieszyń-
skiej. Impreza odbędzie się na Du-
żym Rynku w Świeciu. Początek 
godz. 12.00.

Summer Hot Festival 
24 lipca 

Na jednej scenie spotkają się arty-
ści o zupełnie różnych wrażliwo-
ściach - znani z wyjątkowych kon-
certów, których utwory możecie 
usłyszeć w popularnych rozgło-
śniach radiowych, telewizji oraz 
serwisach streamingowych.

18:00 - otwarcie bram
19:00 - Wiktoria Kida

To młoda piosenkarka pocho-
dząca z Bydgoszczy. Przełomo-
wym momentem w jej karierze 
był udział w 16. edycji programu 
„Mam talent!” w 2025 roku. Ar-
tystka zaprezentowała się tam 
jako utalentowana wokalistka 
o wyrazistym stylu, docierając 
aż do półfinału.
Rok 2025 okazał się dla Kidy nie-
zwykle intensywny i owocny. Jej 
singiel „Oj, dziewczyno!” stał się 
jednym z najczęściej odtwarza-
nych utworów w polskich roz-
głośniach radiowych. W tym sa-
mym roku wydała również kolej-
ne utwory: „Po blady świt” oraz 
„Naiwna ja”. W 2026 roku razem 
z Oskarem Cymsem, wokalistą 
pochodzącym z Nowego, nagrała 
singiel „Gdy będziesz sam”.

20:30 - Kasia Kowalska
Od ponad trzech dekad pozostaje 
jedną z najbardziej rozpoznawal-
nych i cenionych artystek polskiej 
sceny muzycznej. Kariera woka-
listki nabrała tempa w 1994 roku 
wraz z wydaniem debiutanckie-
go albumu „Gemini”. Płyta szybko 
zdobyła uznanie słuchaczy, a pro-
mujące ją single „Wyznanie”, „Jak 
rzecz”, „Oto ja” oraz „Kto może to 
dać” stały się ogólnopolskimi prze-
bojami.

21:45 - IGO
Współzałożyciel formacji Clock 
Machine oraz Bass Astral x Igo, 
dał się też poznać jako solista. 

Jako solista zaśpiewał w utwo-
rze Sokoła pod tytułem „Spryt-
ny Eskimos”.
Istotnym etapem w jego działalno-
ści była także obecność w projek-
cie Męskie Granie Orkiestra. W la-
tach 2019 i 2020 artysta współ-
tworzył tę wyjątkową supergru-
pę, powoływaną co roku w ramach 
festiwalu Męskie Granie. 
W 2019 roku uczestniczył w na-
graniu singla „Sobie i Wam” u bo-
ku Katarzyny Nosowskiej, Toma-
sza Organka i Krzysztofa Zalew-
skiego. Rok później współtworzył 
utwór „Świt”, nagrany wspólnie 
z Darią Zawiałow i Królem.
 	 W 2022 roku wydał swój pierw-
szy solowy album zatytułowany 
„Igo”. Rok później ponownie do-
łączył do Męskie Granie Orkiestra 
2023, tym razem współpracując 
z Mrozu oraz Vito Bambino. Efek-
tem tej współpracy był singel „Su-
permoce”.

Blues Na Świecie Festival 
21-22 sierpnia 

Piątek, 21 sierpnia 2026, wstęp 
bezpłatny
Park przy Centrum Kultury, godz. 
19:00–1:00
prowadzący: Marcin Kusy (PR1 
Polskiego Radia)     
Latvian Blues Band (LV)
Adama Janlo (NOR)
JJ Band i przyjaciele - 25 lat na 
scenie, gość specjalny Maciej Bal-
car (PL)

Sobota, 22 sierpnia 2026, wstęp 
bezpłatny
Park przy Centrum Kultury
godz.15:00-17:00 - Muzyka w Ki-
nematografii Polskiej
godz.18:00-23:00 - Bluesowa Stre-
fa Chillout (projekcja koncertów 
z poprzednich edycji)
godz. 23.00-1.00 - koncert The 
Crackers (PL)

Amfiteatr, godz.18:00- 23:00, 
koncerty główne (biletowane)
prowadzący: Marcin Kusy (PR1 
Polskiego Radia)
Adam Douglas (USA/NOR)
EUROPEAN BLUES ORCHE-
STRA: Blues Against The Ma-
chine (POR/ES/IT/PL) & Retro 
Funk Horns (PL), gość specjal-
ny Big Daddy Wilson (USA/DE)

 CZYSTE POWIETRZEKALENDARZ WYDARZEŃ

W wakacje się bawimy!
+	Najbliższe dwa miesiące będą najgorętszym okresem kulturalnym w tym roku. Przed nami festiwale i imprezy, 

których sława sięga daleko poza granice województwa.   

Latem w Świeciu nie zabraknie okazji do dobrej zabawy
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W poprzednich materia-
łach przedstawiliśmy 18 
zadań własnych, o któ-

rych jest mowa w art. 7 ustawy 
z dnia 8 marca 1990 r. o samorzą-
dzie gminnym. Dzisiaj omówimy 
dwa kolejne.

Polityka prorodzinna, 
w tym zapewnienia 
kobietom w ciąży opieki 
socjalnej, medycznej 
i prawnej
Ustalana centralnie polityka do-
tycząca rodziny w dużej mierze 
jest realizowana na poziomie 
samorządowym. Ustawa o sa-
morządzie jasno określa, że za-
dania własne gminy obejmują 
między innymi „wspieranie ro-
dziny i systemu pieczy zastęp-
czej”, ale także wskazuje, że sa-
morząd realizuje zadania zlecone 
z zakresu administracji rządowej. 
 	 Polityka socjalna państwa 
ustalana na poziomie centralnym 
w praktyce na szczeblu Gminy re-
alizowana jest przez Ośrodek Po-
mocy Społecznej w Świeciu, pod-
legający formalnie władzy samo-
rządowej. Zajmuje się on wypła-
tą różnego rodzaju świadczeń, po-
mocą rodzinom zagrożonym ubó-
stwem, niewydolnym wychowaw-
czo, wielodzietnym, zastępczym. 
Na realizację takich zadań samo-
rząd powinien otrzymać środ-
ki finansowe w wysokości ko-

niecznej do wykonania zadania.  
 	 Przykładowe działania Gmi-
ny: udzielanie wsparcia socjalne-
go - okresowego lub celowego; 
prowadzenie miejsc (ośrodków) 
wspierających rodziców z dzieć-
mi; tworzenie dogodnych warun-
ków dla rodziców z dziećmi; reali-
zacja opieki medycznej i prawnej 
dla kobiet w ciąży.

Polityka senioralna
Starzejące się społeczeństwo wy-
maga zapewnienia odpowiedniej 
opieki dla osób starszych, co sta-
je się priorytetem dla władz lokal-
nych. Konkretne obowiązki w kon-
tekście zapewnienia opieki senio-
ralnej spoczywają na Gminie. Pra-
widłowo opracowana polityka se-
nioralna daje możliwość zaplano-
wania celowych działań organów 
administracji publicznej wszyst-
kich szczebli oraz innych organi-
zacji i instytucji, które realizują 
zadania i inicjatywy kształtują-
ce warunki godnego i zdrowego 
starzenia się. Poniżej przedsta-
wiamy niektóre działania Gminy 
poświęcone polityce senioralnej. 
 	 Ośrodek Integracji i Rehabilita-
cji - od 2024 r. adresatami działań 
Ośrodka są również seniorzy - dział 
dla seniorów w Centrum Pokoleń. 
 	 Usługi Ośrodka zostały roz-
szerzone i skierowane do osób 
w wieku poprodukcyjnym, senio-
rów z gminy Świecie, w nowo zmo-

dernizowanym budynku przy ul. 
Wyszyńskiego 15, gdzie funkcjo-
nuje dział pod nazwą - Centrum 
Pokoleń. Centrum Pokoleń znaj-
duje się na I piętrze budynku, któ-
ry został nowo wyposażony, po-
siada windę i jest przystosowany 
do osób z niepełnosprawnością.  
 	 Seniorzy korzystają z zabiegów 
fizykoterapii z wykorzystaniem 
specjalistycznego sprzętu do elek-
troterapii, laseroterapii, magneto-
terapii, światłoterapii, a także za-
biegów z wykorzystaniem apa-
ratu do drenażu limfatycznego.  
 	 Ponadto seniorzy mogą korzy-
stać z zajęć grupowych: gimnasty-
ka ogólnousprawniająca, ćwiczenia 
„zdrowy kręgosłup”, „zdrowe sto-
py”, joga, stretching, pilates, gimna-
styka na krzesełkach, trening umy-
słu, coaching, terapia ręki, zajęcia 
relaksacyjne, taneczne, ćwiczenia 
indywidualne z wykorzystaniem 
bieżni, rowerka rehabilitacyjnego, 
orbitreka, UGUL, foteli do masażu. 
 	 Ważnym elementem wsparcia 
osób starszych i niesamodzielnych 
jest system teleopieki, polegający 
na zapewnieniu całodobowego mo-
nitoringu i możliwości szybkiego we-
zwania pomocy w sytuacjach zagro-
żenia zdrowia lub życia. Uczestnicy 
programu wyposażeni są w specjal-
ne urządzenia alarmowe, co zwięk-
szało ich poczucie bezpieczeństwa. 
Projekt realizowany jest na podsta-
wie uchwały nr 186/20 Rady Miej-

skiej w Świeciu z dnia 29 paździer-
nika 2020 roku o przyjęciu progra-
mu osłonowego, którego głównym 
celem jest zapewnienie wsparcia, 
w szczególności osobom starszym, 
samotnym, schorowanym i niepeł-
nosprawnym. W roku 2025 zaku-
piono zestawy breloków mobilnych 
SOS z lokalizatorem GPS i czujnikiem 
upadków za kwotę 11.180,00 zł, na 
opłatę abonamentową systemu wy-
datkowano 16.200,00 zł. W roku 
2025 do programu przystąpiło 12 
nowych uczestników, w ciągu całe-
go roku w programie łącznie uczest-
niczyło 30 osób.
Program „Świecka Karta Se-
niora”. Świecka Karta Senio-
ra to lokalny program skierowa-
ny do osób starszych, realizowa-
ny na terenie gminy Świecie. Jego 
głównym celem jest poprawa ja-
kości życia seniorów poprzez za-
pewnienie im dostępu do różnych 
ulg, zniżek oraz ofert specjalnych.  
 	 Program adresowany jest do 
mieszkańców, którzy ukończyli 
60 lat. Posiadacze karty mogą ko-
rzystać z rabatów w wybranych 
punktach usługowych, handlo-
wych, placówkach kulturalnych 
czy rekreacyjnych. Wśród part-
nerów programu znajdują się 
m.in. sklepy, apteki, restauracje. 
 	 Dzięki Świeckiej Karcie Se-
niora osoby starsze mają możli-
wość aktywniejszego uczestnic-
twa w życiu społecznym i kultu-

Gmina i jej zadania (8)

+ Kontynuujemy  
cykl artykułów 
Gmina i jej zadania. 
Prezentowany 
materiał ma 
przybliżyć 
mieszkańcom 
Gminy zagadnienia 
dotyczące zadań, 
jakie realizuje 
Gmina w podziale 
na zadania własne  
i zadania zlecone.

ralnym Gminy. Program sprzy-
ja integracji seniorów, przeciw-
działa ich wykluczeniu społecz-
nemu oraz zachęca do korzysta-
nia z lokalnej oferty usługowej. 
 	 Karta wydawana jest bezpłatnie 
na wniosek zainteresowanej oso-
by, po spełnieniu określonych wa-
runków (zamieszkania na terenie 
Świecia, ukończony 60 rok życia).  
 	 W roku 2025 wydano 306 kart, 
dla 186 kobiet i 106 mężczyzn oraz 
14 duplikatów. Na koniec 2025 
roku seniorzy mogli skorzystać 
z ofert 82 partnerów. Łącznie wy-
dano 5.304 karty prze cały okres 
realizowania Programu.
Dzienny Dom Pomocy z siedzibą 
w Zespole Mieszkań Chronionych. 
ul. Królowej Bony 2 funkcjonuje od 
1 sierpnia 2023 r. Oferuje wsparcie 
dla seniorów od poniedziałku do 
piątku w godz. 7:00-15:00. Zaję-
cia są dostosowane do możliwości 
uczestnika: gimnastyka dla senio-
rów, ćwiczenia oddechowe, relak-
sacja, terapia zajęciowa, gry świetli-
cowe, warsztaty rękodzieła, warsz-
taty kulinarne, muzykoterapia, ar-
teterapia, hortiterapia, organizo-
wanie wolnego czasu: wycieczki, 
wyjścia do kina, integracja ze spo-
łecznością lokalną.
Dzienny Dom Pomocy - ul. Św. Win-
centego 1. Placówka funkcjonuje od 
1 lutego 2009 r. W ramach jej dzia-
łalności uczestnicy mogą korzystać 
z: terapii zajęciowej, ogólnej rehabi-
litacji ruchowej, kół zainteresowań. 
Na terenie Dziennego Domu Pomo-
cy oraz poza ośrodkiem wsparcia 
organizowane są imprezy: wystę-
py wokalne, organizowanie spotkań 
z okazji Dnia Babci, Dnia Dziadka, 
Walentynek, Dnia Kobiet, Dnia Ojca, 
imprezy integracyjne z uczestnikami  
Środowiskowego Domu Samopomo-
cy im. Heleny Ratka - Fejtko w Świe-
ciu i Międzygminnego Ośrodka Opie-
kuńczego w Pruszczu. 

SAMORZĄD

Seniorzy mogą korzystać w Centrum Pokoleń w Świeciu z nowoczesnego sprzętu do ćwiczeń         
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Rywalizacja, 
zabawa 

i ostre granie
	 Przełom  

maja i czerwca  
obfitował w wydarzenia sportowe, 

rekreacyjne i muzyczne, które  
przyciągnęły mieszkańców Gminy Świecie. 

Dużym zainteresowaniem cieszył się III 
Świecki Szturm – bieg z przeszkodami dla 
dzieci i dorosłych, podczas którego liczyły 

się sprawność, wytrzymałość i dobra 
zabawa. Najmłodsi świętowali Dzień 

Dziecka podczas pikniku  
„Dzieciaki Rządzą” na boisku Szkoły 

Podstawowej nr 1 w Świeciu.  
Z kolei miłośnicy mocnych brzmień 

spotkali się w Centrum Rekreacji  
i Wypoczynku Deczno na 23.  
Festiwalu Mocnych Brzmień  

im. Ryśka Bieńka.

FOTOREPORTAŻ


